



小区业委会成功“炒掉”物业

筹备两年通过法律途径解决，郑州上城公馆小区做法能否成样板？



郑州上城公馆小区内几个垃圾桶旁边堆积着一些木板等杂物

日前，东方今报·猛犸新闻接到群众报料，称小区物业不作为且合同到期后不撤离，无奈之下业主委员会将物业公司起诉到了法院。小区一位居民告诉记者，去年年底法院做出了一审判决，支持了业主们“炒掉”老物业，但物业公司后又提起上诉，1月6日，法院二审判决书下发驳回了物业的上诉，维持了原判。该小区居民炒掉老物业的做法能否成为样板呢？

□东方今报·猛犸新闻记者 宋迎迎 ■见习记者 刘旭/文图

业主对小区物业多有不满 早已想换新物业

郑州上城公馆小区面积不大，狭长分布，共有三栋楼房。记者来到该小区走访时，提起小区物业，每个人都想说上几句。

走进小区，记者看到离门口不远处有几个垃圾桶，桶外堆叠着一些木板等杂物，经过时能闻到难闻的气味。每两栋楼之间有一个电动车停车棚，多余的车子在棚外停着。三栋楼六个电梯，其中一个已暂停。门道走廊里黑漆漆一片，只能看到电梯的红色提示字样，有业主在等电梯时打开手机灯光照明。

据了解，该小区之前的物业为郑州市鸿锦源物业，目前正在与新物业公司进行交接。提到老物业，

业主们满是吐槽的话语，最多的就是电梯问题以及使用“暴力”收取物业费。据几位小区业主介绍，电梯出故障是常有的事，曾动用维修基金也没能将电梯维修好。

“没法活了，我们家住22楼，天天爬楼梯，我家人下楼梯下得不能走路，已经去输液了……”“公共区域已经停电四五天了，只有电梯有电，是新来的物业找人维修的。以前电梯经常坏也没人管，好几次我都想报警了，之前还出现过电梯滑落的情况，天天过得恐怖……”“想把房子卖掉，这个样子都不敢带别人来看房……”几位业主同时说着。

成立新一届业委会 为“炒掉”物业筹备两年时间

该小区业委会成员徐洋（化名）介绍说，大家不堪忍受小区物业的不作为，在新一届业委会成立前，业主们通过设置小程序在微信群里进行投票，决定是否让物业撤出小区。“最终赞成人数过半，但与物业方面沟通时对方却说有亏损要求业主们赔偿，不同意撤出”。因双方意见不一致，业主们在街道办事处的建议下成立了新一届业委会，并决定通过法律的途径让物业撤离小区，为了能打赢官司，业主们准备了两年时间。

据介绍，业委会的主要成员从了解相关法律做起，根据法律法规组织相关活动，真实体现民意。徐洋说一共组织过两次投票，小区共

四百多户业主，为了保证每户能够参加，他们下了很大功夫。业委会成立了选举工作组，组织人员投票，如果家里有人不在，他们还准备有委托书。同时安排人员进行拍摄用来保存证据。在组织业主大会前，业委会成员会贴出公示，贴上不久被物业撕掉，撕掉后业主们再贴上，如此循环。

“这是件很麻烦的事，需要有足够的热心以及业主们的团结一致。每当我们想不再做时，物业的一些做法总是会激起我们的斗志。”徐洋说，其间，他的手机号曾被恶意贴在电梯里，上面标注的是电梯维修电话，他回家乘坐电梯时才发现。

法院一审判决物业公司撤离小区，物业公司上诉被驳回

据悉，上城公馆小区总建筑面积40764.76平方米，共426户。2012年6月，郑州市鸿锦源物业公司入驻小区开始提供物业服务。2019年1月23日，小区业主们成立了第三届上城公馆业主委员会，并在金水区丰产路街道办事处办理了备案手续。

2020年7月5日，上城公馆召开业主大会，其中《关于郑州市鸿锦源物业服务有限公司立即退出物业服务区域、办理移交手续的决议》的议题，312票同意票，同意票人数占总人数的73%，同意人数所占建筑面积占建筑总面积的75%，并在7月6日出具公告要求鸿锦源物业公司退出物业服务区域、选聘河南正美物业服务有限公司以及通过了《使用专项维修资金的决议》。2020年7月11日，业委会向鸿锦源物业发出《告知函》，要求鸿锦源物业公司于7日内搬离上城公馆小区，并按照《河南省物业管理条例》的规定办理物业管理用房、相关设施设备和物业管理资料移交手续。《告知函》发出后，鸿锦源物业公司并未撤离该小区，于是上城公馆业主委员会于2020年9月2日将郑州市鸿锦源物业公司起诉至郑州市金水区人民法院。

法院一审判决，要求郑州市鸿锦

源物业服务有限公司于判决生效后十日内撤离上城公馆小区，并向原告上城公馆业主委员会移交上城公馆小区竣工总平面图、单体建筑、结构、设备竣工图、地下管网工程竣工图等竣工验收资料，设施设备的安装、使用和维护保养等技术资料，物业质量保修文件和物业使用说明文件及物业管理所必需的其他资料。

因不服一审判决，2020年12月22日，郑州市鸿锦源物业服务有限公司向河南省郑州市中级人民法院提起上诉。

记者了解到，1月6日，该案二审宣判，法院认为，郑州市鸿锦源物业公司主张业主委员会召开程序违法情形均未提交相应证据证明，故其应负举证不力的责任。根据一审法院查明事实及双方提交的证据，解聘鸿锦源物业的决议经业主大会表决通过，业主委员会又选聘了新的物业公司为小区提供物业服务，同时业委会向鸿锦源物业公司发出了搬离通知，所以业主委员会解聘鸿锦源物业公司符合相关法定程序。郑州市鸿锦源物业服务有限公司的上诉请求不能成立，应予驳回；一审判决认定事实清楚，适用法律正确，应予维持。

涉事物业公司已搬离，但称小区还欠48万元物业费

1月18日，鸿锦源物业公司李姓负责人告诉记者，目前他们已搬离上城公馆小区。该负责人介绍，小区电梯经常出故障进行维保，曾打算用维修基金维修电梯，但业委会不同意，虽然贴了公示但没有业主签字。

“我们打官司输了，正常交接吧，该撤离就撤离……”该负责人说，自己在物业公司工作一年多，对于之前发生的事情不是很清楚。对于业主所说不交物业费采取的停水等过份行为，该负责人表示不清楚，认为有些服务公司该做的都做了，日常

的服务也都没收取过物业费，如果觉得服务不周到，建议去问年龄稍大点的老人。

同时，该负责人说小区还欠物业48万元物业费，对于此说法，徐洋说是因为服务不好所以没有人愿意交，如果有人愿意补交，可以交上。对于为啥合同到期没有搬离小区，该负责人称当时没有签订解除合同。

根据企查查显示，该企业因自身失信被限制高消费，同时还存在4起司法案件，与上城公馆业主委员会的纠纷就是其中一起。

《民法典》规定选聘和解聘物业服务企业由业主共同决定

河南春屹律师事务所张少春律师分析认为，物业被业主“炒掉”的情况不太常见，很多小区没有成立业委会，无法集体维权。此事法院已经判决生效，按照法院判决执行即可。如果物业公司不执行，业主可以申请强制执行，要求物业公司强制搬离。其实物业公司本身属于服务性企业，是业主的“管家”和“保姆”，应当做好服务工作，但实践中往往很多物业公司未摆正位置，导致业主意见很大。

根据2021年1月1日实施的《中华人民共和国民法典》第六章业主的建筑物区分所有权第二百七十七条规定，业主可以设立业主大会，选举业委会。业主大会、业委会成立的具体条件和程序，依照法律、法规的规定。地方人民政府有关部门、居民委员会应当对设立业主大会和选举业委会给予指导和协助。

第二百七十八条提到，制定和

修改业主大会议事规则；制定和修改管理规约；选举业委会或者更换业委会成员；选聘和解聘物业服务企业或者其他管理人；使用建筑物及其附属设施的维修资金；筹集建筑物及其附属设施的维修资金；改建、重建建筑物及其附属设施；改变共有部分的用途或者利用共有部分从事经营活动；有关共有和共同管理权利的其他重大事项。由业主共同决定。

业主共同决定事项，应当由专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上的业主参与表决。决定前款第六项至第八项规定的事项，应当经参与表决专有部分面积四分之三以上的业主且参与表决人数四分之三以上的业主同意。决定前款其他事项，应当经参与表决专有部分面积过半数的业主且参与表决人数过半数的业主同意。